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令和７年１２月定例会一般質問通告一覧表 

 
＜１２月２日（火曜日）質問者＞ 
 
通告順１  藤 井 達 徳 議員 【分割質問】 
 
１ クマ対策について 

⑴ 出没や被害状況及び出没増加の要因分析について 
① 本年を含む過去５年間の県内及び市内の出没件数や被害状況の推移につ 

いて、また今年度の市内の出没地域の内訳について伺う。 
② 出没の大幅な増加要因について市の分析を伺う。 
③ 県内及び市内の出没や被害状況についての市の受け止めと、市民生活や 

観光、農林水産業などへの影響について、認識を伺う。 
⑵ 出没時の市の対応について 

① 出没等の情報について通報から情報共有までの連絡体制について伺う。 
② 住民等への出没情報などに関する情報伝達手段について伺う。 
③ 駆除、捕獲、追い払いなどの対応方針と、本年を含む過去５年間の県内の捕獲数及びその推移

について、また市内の捕獲状況について公表できる範囲で伺う。 
④ 緊急銃猟に備えたマニュアルの作成及び訓練の実施状況や実施体制について伺う。 
⑤ クマ被害から児童・生徒や教職員の安全を守るために今後どう対応するのか、教育委員会の見

解を伺う。 
⑶ 出没や被害の予防及び未然防止の対策について 
 ① 不要果樹などの誘因除去の取組及びやぶ払いなどの取組について、それぞれの実施状況と、補

助金制度の概要や今年度の利用実績を伺う。 
 ② 市民や出没が多い地域の住民への注意喚起や、啓発活動の実施状況について伺う。 
 ③ 児童・生徒の通学時の安全指導や対策について伺う。 
⑷ 広域的、中・長期的な視点からの今後の対策について 
 ① 国、県などと連携した個体管理とそのための実態把握が必要だが、市の認識と今後の対応につ

いて伺う。 
 ② 本市の鳥獣被害対策実施隊の人数、年齢構成について、また人材確保の取組の現状と課題につ

いて伺う。 
 ③ 鳥獣被害対策実施隊の確保の上で、捕獲報奨金の増額も必要と考えるが、現状と増額に向けた

今後の予算措置の考えについて伺う。 
 ④ 捕獲の担い手確保の観点から、国の支援策を踏まえたガバメントハンターの活用も有効と考え

るが、市の認識と今後の対応について伺う。 
 ⑤ 所有者不明土地における不要果樹等の伐採について、市の課題認識と今後の対応を伺う。 
 ⑥ 国の被害対策パッケージが示され、市の現状と課題を踏まえた広域的、中・長期的な視点から

の対策強化が必要だが、今後のクマ対策の方針について市の見解を伺う。 
２ 除雪の諸課題について 
⑴ １種路線と言われる幹線道路における機械除雪について 

① １種路線の延長距離及び課題を抱える路線の数、市の課題認識について伺う。 

長岡市公明党：６期
曲新町３ 
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② 道路の圧雪や凸凹の発生要因をどう分析しているか伺う。 
③ オペレーション方法の見直しなど、改善に向けた取組について伺う。 
④ 抜本的な改善に向けた今後の取組について伺う。 

⑵ ３種路線における機械除雪について 
① ３種路線の延長距離及び課題を抱える地域の把握状況と、市の課題認識について伺う。 
② 市郊外地域の積雪状況の把握や対応について伺う。 
③ 今年度から試行的に取り組む予定の路面状況監視システムの概要と期待される効果について

伺う。 
④ 路面状況監視システムの導入地域の次年度以降の拡充も含めた今後の対応について伺う。 

 ⑶ 除雪ルートについて 
① 除雪ルートや時間帯に関する市民要望についての市の課題認識と、要望を受けての改善実績に 
ついて伺う。 

② 除雪ルートについて、どこがどういう基準で設定しているのか伺う。 
③ ＡＩを活用した円滑で効率的な除雪ルートの構築が必要だが、ＡＩ活用により期待される効果

と今後の対応について伺う。 
 ⑷ 道路排雪事業補助金について 

① 制度の概要と今年度の予算枠やこれまでの利用実績について伺う。 
② 制度の周知について現状の課題認識と今後の対応について伺う。 

 ⑸ 大雪による大規模な交通渋滞時の対応について 
① トイレ対策について、国道などの沿線のコンビニエンスストア等の民間事業者への事前協力依

頼や、国道の退避スペース及びトイレの確保に関する国への働きかけについて、その後の対応や

検討状況を伺う。 
② 冬季の国道に関する情報発信はどう改善されたのか伺う。 
③ 市道などにおけるライブカメラの増設や活用について、その後の対応や検討状況を伺う。 
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通告順２  松 野 憲一郎 議員 【一括質問】 
 
１ 原子力発電所の再稼働について 

⑴ 原子力発電の必要性について 
  ① 原子力発電の必要性について本市の認識を伺う。 
 ⑵ 県民意識調査結果とその対応について 
  ① 議員協議会で我々議員に県民意識調査内容を説明する前に、一部マスコ 
   ミが磯田市長の考えを報道していたことについて不信に感じるが、本市の 

認識を伺う。 
② 県民意識調査の結果を見ると、原子力発電所で実施されている対策により、「安全対策」や「防

災対策」への取組が「わからない」という方が２割から３割程度あるが、本市の認識について伺

う。 
  ③ 安全対策に関する認知度が高くなればなるほど（知識量が増えるほど）、「再稼働の条件は現状

で整っている」と思う割合が高い傾向にあるが、事業者として安全対策の周知を努力することは

当然である。本市としても避難に関する周知がもっと必要と考えるが、本市の認識を伺う。 
  ④ 県民意識調査の結果から「どのような対策を行ったとしても再稼働すべきではない」との設問

では、比較的若い世代で再稼働を容認する傾向が明らかになったが、これからの長岡市を担う世

代のこうした声を将来のためにどのように市政に反映させるのか、本市の考えを伺う。 
  ⑤ 県民意識調査の追加調査が実施され、回答の50％は長岡市民であったが、既に実施した全30市

町村の結果に比べ、再稼働を容認する回答が高くなっていると聞いている。追加調査の本市の受

け止めについて伺う。 
  ⑥ 今回の県民意識調査の結果を踏まえ、本市の施策にどのように反映させていくか伺う。 
  ⑦ 磯田市長は、議員協議会後のマスコミ対応で、「地元にいるからこそ」、「地元の市長だからこ

そ」とかなり「地元」を強調されたが、本市は「地元」という認識でよいか伺う。 
 ⑶ 知事とＵＰＺ自治体首長との意見交換会について 
  ① 11月14日に知事とＵＰＺ自治体首長意見交換会が開催されたが、磯田市長の発言内容について

伺う。 
 ⑷ 新潟県への資金拠出を通じた貢献について 
  ① 新潟県で成長が期待される防災産業、ＧＸ・ＤＸなどの分野において、新事業の創出、雇用促

進、人財育成の取組を進め、県内の地域経済の活性化への貢献について東電が公表したが、この

新事業の創出や雇用促進などについてどのように捉えているか、本市の認識を伺う。 

  ② 安全・安心な暮らしのための基盤整備の一環として、屋内退避施設の環境整備や消融雪施設の

設置、除雪車両の増強など除排雪体制の強化に関する協力について東電が公表したが、どのよう

に捉えているか本市の認識を伺う。 
 
 

  

長岡令和クラブ：２期
学校町３ 
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通告順３  五十嵐 良 一 議員 【分割質問】 
 
１ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 

⑴ 県民意識調査等に対する市の認識について 
 ① 県が９月に実施した調査の最終結果は県民・長岡市民の意見と考える 

が、どう対応するのか、また追加のインターネット調査の結果について 
受け止めを伺う。 

 ② 新潟県議会は、知事が再稼働の是非を判断した後、県議会に委ねるこ 
とを尊重する決議案を可決した。県民の意見が尊重されるべきと思うが、 
対応を伺う。 

  ③ 知事が進める再稼働への性急なプロセスは、避難の課題などを全く配慮せず進めていると考え

るが、認識を伺う。 
  ④ 市長は時期尚早との認識を示した。知事が再稼働へ同意することに対して、現時点で市長とし

て再稼働の是非をはっきりと示してほしいが、考えを伺う。 
２ 鳥獣被害対策等について 
 ⑴ 被害が拡大している本市における対策について 
  ① 鳥獣は行政区域を越えて移動しており、県を含め全国的な包括的対策が必要と考えるが、市の

考え方を伺う。 
  ② 狩猟免許等の改正も必要と考えるが、市の考えを伺う。 
  ③ 猟友会についても公的な組織が必要と考えるが、市の考えを伺う。 
３ 空き家を活用した関係人口の創出・拡大について 
 ⑴ 本市における空き家の活用について 
  ① 居住・使用されない空き家が増加し、防災、衛生、景観上の問題が全国的に表面化している。

本市における空き家の現状について伺う。 
  ② 全国的には、空き家を地域資源として再生し、地域の活性化につなげる動きも見られる。本市

における空き家活用の今後の方向性について伺う。 
⑵ 空き家を活用した二地域居住の取組について 

  ① 完全な移住だけによらず、空き家活用による二地域居住の促進なども地域の活性化につながる

と考えるが、本市の考えを伺う。  
４ 職員のワークエンゲージメントについて 
 ⑴ 職員のワークライフについて 
  ① 職員のモチベーションを上げる働き方について伺う。 

② ３月定例会の私の質問に「あらゆる分野においてどのように利用されていくのかしっかりと把 
握し、その活用について見極めてまいりたい」と答えているが、再度マッチング理論の導入につ 
いて伺う。 

 
 
 
 
 
 
 

長岡令和クラブ：３期
山古志虫亀 
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通告順４  笠 井 則 雄 議員 【分割質問】 
 
１ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 

⑴ 11月14日のＵＰＺ首長と県知事との意見交換会について 
 ① 市長は県知事との意見交換会にどのような態度で臨んだのか、また、 

意見交換会の様子も伺う。 

⑵ 事前了解権を持つ安全協定締結について 
 ① 市の考えを再稼働に反映させるためにも、事前同意権を持つ安全協定を 

締結すべきと考えるが、市の見解を伺う。 
 ⑶ 新潟日報社の県民意識調査について 

① 新潟日報社のＬＩＮＥアンケートでは「再稼働すべきでない」が 76.8％であるが、市の認識を 
 伺う。 

⑷ 柏崎刈羽原発の再稼働の是非を考える新潟県民ネットの県民意識調査について 
① 県民ネットワークの県民意識調査が公表され、再稼働について６割が反対、３割が賛成である

が、市の認識を伺う。 
⑸ 県民意識調査及び市民の意向調査について 

① 「市民の不安が解消されない限り、原発再稼働はすべきでない」との市長公約から、市主催の

説明会開催は当然と思うが、市の方針を伺う。 
② 今回の県民意識調査の設問の「安全対策の理解度を問う」などは恣意的であると思うが、市の 

認識を伺う。 
③ インターネット追加調査について、市の認識を伺う。 
④ 県民意識調査は、再稼働や東電の管理について、否定的な回答をしている方が６割から７割で 

あり、県民の民意は「再稼働反対」であると判断するが、市長の見解を伺う。 
⑹ 東京電力の運転適格性について 

① この間、東電はＩＤカードの不正使用の隠蔽、データ捏造など重大問題を繰り返すたびに何度

も改善策を示すが、不祥事は終息しない。東電の運転適格性について伺う。 
⑺ 県知事公約の具現化について 

① 知事は２回の選挙で「職を賭して県民に信を問う」として、その方法は県民投票か県知事選挙

と述べている。県知事はどのようにして「職を賭して県民に信を問う」のか、また市長としてど

うあるべきと考えているか伺う。 
⑻ 県知事に県民投票を求めるべきことについて 

① 県知事に対し、14万筆の県民投票を求める声を受け止め、県民投票を行うよう求めてもらいた

いと考えるが、市長の見解を伺う。 
２ 歴史文化・観光によるまちづくりについて 

⑴ 長岡の歴史文化について 
① 多世代が楽しむ芸術文化発信の取組を伺う。 
② 新潟県文化振興基本計画の狙いと、今後の長岡市文化振興基本計画策定の対応を伺う。 
③ 文化財保存活用地域計画策定の狙いと、活用方法について伺う。 

⑵ 長岡の観光発信について 
① 全国良寛会長岡大会開催に向けた取組と文化による広域観光戦略を伺う。 
② 河井継之助記念館などを回る、まちなか回遊の取組強化が必要と考えるが、市の方針を伺う。 
③ 発酵のまち摂田屋・宮内エリアの観光推進施策を伺う。 

共産党市議団：７期
三和２ 
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④ インバウンド推進には広域連携が必要と考えるが、市の見解を伺う。 
⑤ 観光地域づくり法人ＤＭＯの立ち上げが焦眉の課題と考えるが、市の見解を伺う。 

３ ワーク・ライフ・バランス実現のための働き方改革について 
⑴ ワーク・ライフ・バランス推進の狙いと国の施策展開について 

① ワーク・ライフ・バランス推進の狙いと国の施策展開の経緯について伺う。 
⑵ 市のこの間の取組の到達点と評価について 
① はたプラ賛同企業の働き方改革の促進など、これまでの取組と評価について伺う。 

⑶ ワーク・ライフ・バランスの課題と今後の展開について 
① 総合計画策定案で「実現している人の割合」のＫＰＩ設定は高いレベルであるが、ワーク・ラ 
イフ・バランスの課題と今後の展開について伺う。 
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＜１２月３日（水曜日）質問者＞ 
 
通告順５  衣 川 広 志 議員 【一問一答】 
 
１ 学校徴収金について 

⑴ 学校徴収金の抱えている課題について 
① 私費会計口座に対する市の関与の必要性についての認識を伺った質問 

に対し、適正に処理・管理していると答弁がなされた理由を伺う。 
② 給食費以外の私費会計の管理について、適正であると答弁がなされた 

理由を伺う。 
③ 答弁の時点では着服されていたことになるが、適正であると答弁した 

ことについて市の認識を伺う。 
④ 公会計化できるものは公会計化への取組を実施し、公会計化が難しいものは直接支払い等を行

う方向性をガイドラインなどで示すことは、再犯防止を目指す長岡市にとって有効だと考えるが、

市の認識を伺う。 
２ 次期総合計画について 
⑴ 次期総合計画の進捗管理及び目標について 

① 計画に基づいて進捗管理を担う責任者は誰になるのか伺う。 
② 目指す目標が６つでは組織全体として同じ方向に向かうことができず、成果を出すことは難し 

いと考えるが、市の認識を伺う。 
③ 大目標に対するＫＧＩを設定する必要があると考えるが、市の認識を伺う。 

 
 
 
 
 
通告順６  波 多 恵 理 議員 【一括質問】 
 
１ 次期総合計画を踏まえた子ども・若者支援の方向性について 

⑴ 本市が目指す子ども像と子ども施策における計画理念の一致について 
① 長岡市としてどのような子どもを育むことを目標とするのか、基本的な 

育成理念について伺う。 
② 総合計画の理念を個別計画にどのように反映し、方向性の統一を図るの 

か。また、そのための全庁的な連携をどう進めるのか伺う。 
 ⑵ 不登校支援の方向性について 

① 次期総合計画で掲げられている理念を踏まえ、本市の不登校支援を今後どのような方向性で進 
めていくのか伺う。 

⑶ 子ども・若者支援を市政の柱とした今後10年間の方向性について 
① 次期総合計画の策定に当たり、子ども・若者支援を市政の柱としてどのように位置づけ、今後 

10年間の基本的な方向性をどのように描いているのか伺う。 
 

  

無所属：１期
悠久町１ 

市民クラブ：１期
宮内２ 
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通告順７  服 部 耕 一 議員 【分割質問】 
 
１ 第２期持続可能な行財政運営プランについて 

⑴ 水道料金の改定について 
① 水道料金改定について、市民にあらゆる機会を捉え幅広く周知すべきと 

思うが、市の考えを伺う。 
② 市主催で、水道料金の改定に関する説明会・公聴会を開催し、市民から 

幅広く意見聴取を行うべきと考えるが、市の考えを伺う。 
③ 市民の納得と合意なしに水道料金の改定はすべきでないと考えるが、市の 

考えを伺う。 
④ さらなるコストの見直しを行い、市民の負担を減らす努力をすべきと思うが、市の考えを伺う。 
⑤ 水道施設の改修費用に対する国の財政補助の拡大を強く要望すべきと思うが、市の考えを伺う。 
⑥ 料金改定に伴い、低所得者への配慮が必要と思うが、市の考えを伺う。 

⑵ 下水道使用料の改定について 
 ① 下水道料金の見直しを行う経済状況になく、再検討すべきと考えるが、市の考えを伺う。 
 ② 下水道施設の改修に対する国の財政補助の拡大を強く要望すべきと思うが、市の考えを伺う。 
⑶ 長岡市公共建築物適正化計画第２期計画について 
 ① 計画策定の背景について、市の考えを伺う。 
 ② 各施設の方向性を見ると、「維持」、「あり方の検討」、「廃止」など具体的に記述があるが、どの

ような基準で位置づけたのか、また、「あり方の検討」は廃止ありきの議論にならないのか懸念さ

れるところであるが、市の考えを伺う。 
③ 廃止と位置づけた施設については、市が一方的に進めるのでなく、住民の納得と合意の下で進

めるべきであるが、市の考えを伺う。 
④ 廃止となった場合でも、代替施設を案内するなど丁寧な対応が必要と思うが、市の考えを伺う。 

２ 学校給食について 
⑴ 無償化の実施と食材の地産地消の推進について 
 ① 国は2026年度から小学校での学校給食無償化を実施する方針を示しており、着実に進めるよう、

また、中学校への拡大を行うよう併せて国に要望すべきと思うが、市の考えを伺う。 
② 国が無償化を実施した場合でも、現在の質を落とさないように市が努めるべきと思うが、市の

考えを伺う。 
③ 地産地消を進めることは、教育の一環として地元食材への理解を進めることにつながるととも

に、安定した価格・物流で食材が納入できることにつながると考えるが、市の考えを伺う。 
 
 
  

共産党市議団：２期
寿１ 
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通告順８  桑 原   望 議員 【一問一答】 
 
１ 子育ての駅について 

⑴ 子育ての駅に対する市の認識について 
 ① 子育ての駅が誕生して15年が経過し、全地域に配置され、今では当たり前 

の存在となっている。改めて、子育ての駅が子育てしやすい環境づくりに 
果たしてきた役割について、市の考えを伺う。 

② 長岡市公共建築物適正化計画の中で、開館日の見直しや開館時間の短縮 
を検討するとしている。子育ての駅の目的や利用者の利便性を踏まえた見 
直しを望むが、市の考えを伺う。 

③ 子育ての駅のコンセプトの１つは多世代交流である。祖父母世代の利用は一定程度あるものの、

小学生の利用は少ない状況にある。小・中学生の利用促進など、多世代交流をさらに進めるべき

と考えるが、市の考えを伺う。 
④ 子育ての駅は誕生から年数がたち、施設の老朽化が見られる。そこでメンテナンスについて市

の考えを伺う。 
⑤ 子育ての駅は市民だけでなく、市外や県外からの利用も多い。現状は無料で提供しているが、

市外利用者の有料化も検討すべきと考える。利用状況の割合と市外利用者の有料化について、市

の考えを伺う。 
２ 学園都市長岡について 

⑴ 学園都市長岡の認識について 
① ４大学１高専、15専門学校を有する長岡市の強みと課題について、市の見解を伺う。 

⑵ 大学との連携について 
① 平成30年12月議会で、学生同士の交流促進の観点から、単位互換制度を活用した大学の合同授

業をミライエで行うことを提案し、市長からも「ぜひ実現したい」との答弁をいただいたが、そ

の現状について伺う。 
② 学生同士の交流は重要と考えるが、市の取組や考えについて伺う。 
③ ４大学１高専が何に困っているのか、どのような課題を抱えているのか、ニーズの収集が重要

と考えるが、その現状と市の考えを伺う。 
⑶ 専門学校との連携について 

① 長岡市内の15専門学校と、どのように連携しているのか伺う。 
② 専門学校と長岡市との連携を強化するため、定期的な意見交換や情報収集の場を設けるべきと

考えるが、市の考えを伺う。 
⑷ 学生募集について 

① ４大学１高専、15専門学校ともに、学生募集は重要な課題と考える。市との連携を強化すべき

と考えるが、市の考えを伺う。 
⑸ 長岡造形大学卒業生の長岡への定住について 

① 長岡造形大学の中期目標では、「卒業後の長岡への定住を促すことで、地域社会の発展及び産

業振興の中核的役割を果たす」としている。大学と長岡市の連携が重要と考えるが、長岡への定

住について市の考えを伺う。 
 
 
  

無所属：６期
表町１ 
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＜１２月４日（木曜日）質問者＞ 
 
通告順９  二ツ家 和 樹 議員 【一括質問】 
 
１ 観光行政の戦略的位置づけとＤＭＯ・ＭＩＣＥなどを軸とした 

推進体制について 

⑴ 観光行政を進める必要性について 

 ① 地域経済を支える基幹産業としての観光をどのように位置づけている 

かを伺う。 

② 観光政策を推進するための体制をどのように組織していくのかを伺う。 

 ⑵ 観光地域づくり法人の設立を見据えたＤＭＯの設計と機能配置について 

① 観光地域づくり法人（ＤＭＯ）の設立に向けた取組状況について伺う。 

② 期待する機能や役割について伺う。 

 ⑶ ＭＩＣＥの戦略的位置づけについて 

① ＭＩＣＥの開催から得られたデータ・課題・改善点について伺う。 

② ＭＩＣＥの認識と観光政策における位置づけについて伺う。 

 ⑷ 観光による地域創生と本市が目指す都市像について 

  ① 観光政策がもたらすメリットと市の見解について伺う。 

 
  

市民クラブ：１期
宮原１ 
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通告順１０  豊 田   朗 議員 【分割質問】 
 
１ 長岡市の周産期医療について 

⑴ 地域医療の現状と課題について 
① 中越医療圏における基幹３病院の現状と果たしている役割、及び救急 

医療等の政策医療の維持に関する市の認識について伺う。 
② 地域医療を堅守するため、県に対して支援を要望したと伺っているが、 

具体的な内容について伺う。 
⑵ 総合周産期母子医療センターの現状と課題について 
 ① 長岡赤十字病院総合周産期母子医療センターの運営継続に向けた財政的・人的課題について伺

う。 
 ② 同センターが縮小・廃止となった場合の母体・新生児へのリスクと市の認識について伺う。 

③ 同センターに対する今後の支援について伺う。 
⑶ 安心して産み育てられる環境づくりについて 
 ① 周産期のハイリスク対応強化と産後支援体制の充実について伺う。 

２ 高等総合支援学校の生徒に対する通学支援の在り方について 
⑴ 肢体不自由児、医療的ケア児の通学支援に関する現状認識と課題について 
 ① 本市において、肢体不自由児や医療的ケア児が高等総合支援学校へ進学した際の通学支援の現

状について伺う。 
② 進学に伴い送迎負担が保護者に集中している実態について、課題認識をどのように持っている

のか伺う。 
⑵ 高等総合支援学校への入学に係る通学の条件について 
 ① 困っている生徒たちのために通学条件を変更することができないのか伺う。 

 ⑶ 通学支援以外の支援について 
 ① 生徒たちが通いやすくなる福祉サービスの拡充、ライドシェアなどの通学支援について伺う。 

 
 
 
  

市民クラブ：２期
与板町与板 
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通告順１１  長 坂 将 志 議員 【一括質問】 
 
１ クマ対策について 

⑴ クマ対策の分析、取組、今後の対応について 

  ① 市のクマ被害予防に向けた考えと対策の方向性について伺う。 

  ② 過去５年間における新潟県の年別の駆除総数と、過去10年間の統計から 

見た駆除数の推移及び傾向について伺う。 

 ③ 市のクマ駆除に向けた基本的、応用的な取組について伺う。 

④ 人身被害の確率を下げるための市としての取組を伺う。 

⑤ 示されている国の制度の概要、方向性、市としての活用のイメージについて伺う。 

  ⑥ 銃などの購入費以外に猟師の防護服、装備品のメンテナンスの費用を出す必要があると考える

が、市の考えを伺う。 

２ 中山間地域等の農業政策について 
 ⑴ 棚田の維持保全と持続的発展に向けた取組について 

  ① 市は県の施策をどのように受け止めているか、また、棚田の維持保全と持続的発展に向けた市

の取組についての考えを伺う。 

 ⑵ 中山間地域等直接支払制度の取組について 

  ① 第５期対策と比較して、第６期対策では制度の内容がどのように変わっているのか伺う。 

② 第５期対策と比較して、協定数、参加農家数、耕地面積等がどのようになっているのか、また、 

特徴的な取組や課題等について伺う。 

③ 中山間地域は平場と比べ条件が厳しいため、例えば１反当たりの交付金額を上げることを国に

働きかけていただきたいが、市の考えを伺う。 

 
 
 
 
  

共産党市議団：１期
北荷頃 
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通告順１２  大 竹 雅 春 議員 【分割質問】 
 
１ 外郭団体の在り方と改革の取組について 

⑴ 外郭団体の役割と現状について 

① 外郭団体の定義及び役割の整理について伺う。 

② 財政支援、職員派遣などの外郭団体への市の関与の在り方について伺う。 

⑵ 外郭団体の課題について 

① 外郭団体における人材確保や育成への支援が必要と考えるが、市の認識 

を伺う。 

② 外郭団体における中期的な経営改善計画の策定や目標設定が必要と考えるが、策定の現状と今

後の市の支援や連携の方向性について伺う。 

⑶ 外郭団体の検証と評価の在り方について 

① 外郭団体の運営状況の検証と評価の現状について伺う。 

② 検証と評価を踏まえた、市民に分かりやすい情報公開の方向性について伺う。 

⑷ 持続可能な行財政運営プランにおける外郭団体への取組について 

① 第１期プランにおける外郭団体への取組の実績と検証について伺う。 

② 第２期プランにおける外郭団体への取組の方向性について伺う。 

２ 個別避難計画作成の推進について 
⑴ 現状と課題の認識について 

① 個別避難計画の作成対象者数、作成方法及びこれまでの作成実績を伺う。 

② 課題や要因及び課題に対する対応について伺う。 

⑵ 市民への認知度向上と啓発について 

① 市民に分かりやすい計画の周知広報方法について伺う。 

⑶ 先進地の事例を参考にした個別避難計画作成の推進について 

① 福祉・防災部局、及び関係機関・団体が連携すべきと考えるが、市の考えを伺う。 

② 民生委員と協力した作成を検討すべきと思うが、市の認識を伺う。 

③ 町内会や自主防災会とも連携した作成を進めるべきと思うが、市の考えを伺う。 

⑷ モデル地区での実施や全市への展開について 

① モデル地区の設定とその成果の全市展開について、市の考えを伺う。 

 
 
 
 
 
  

無所属：３期
小国町新町 
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通告順１３  笠 井 綾 華 議員 【一括質問】 
 
１ 公共施設におけるスマートロック導入とデジタル化の推進について 

⑴ スマートロックの実証実験結果及び導入による利点について 
① スポーツ施設や中央公民館にてスマートロックの試行を進め、課題の 

洗い出しを行ったと認識しているが、その後の状況や利用者の反応、見 
えてきた課題や効果について伺う。 

② 中学校体育館へスマートロックを導入した中での課題、利用者の反応 
について伺う。 

⑵ 公共施設へのスマートロック導入に対する本市の認識について 
① スポーツ施設やコミセン、学校等の公共施設にスマートロックを導入することで、市民の利便

性の向上、管理者の負担軽減、管理費の削減につながると考えるが、どのように認識しているか、

また今後導入していく必要があると考えるが、市の考えを伺う。 
② 導入によって災害時にも一定の効果が期待されると考えるが、市の考えを伺う。 

⑶ デジタル技術の導入における庁内の共通基盤整備と庁内連携について 
① スマートロックや公共施設予約システムのデジタル技術の導入について、デジタル基盤を統一 

し、庁内横断的に検討し、進めていく体制をつくっていく必要があると考えるが、市の考えを伺

う。 
２ 子どもの遊び場の整備について 
 ⑴ 小学生の遊び場の不足と既存施設の機能見直しについて 

① 小学生を中心とした子どもが、天候に左右されず安心して体を動かせる遊び場の整備について、 
市の考えを伺う。 

② 子育ての駅の老朽化への対応や、子育ての駅のリニューアルなどを含めた既存施設を活用した 
遊び場の整備について、市の考えを伺う。 

３ 誰もが安心して利用できる更衣環境づくりについて 
 ⑴ スポーツ施設における更衣環境の課題と整備について 

① 本市のスポーツ施設における更衣室の現状や課題について伺う。 
② 障害や特性のある子どもの介助、性の多様性への配慮の観点から、多目的更衣室の必要性につ    
 いての認識を伺う。 
③ 年齢、性別、障害の有無等にかかわらず、誰もが安心して利用できるユニバーサルデザインを 
 取り入れた多目的更衣室が必要と考えるが、更衣室の環境整備について、市の考えを伺う。 

 
  

長岡令和クラブ：１期
鉢伏町 
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＜１２月５日（金曜日）質問者＞ 
 
通告順１４  池 田 明 弘 議員 【一括質問】 
 
１ 核なき世界と平和都市としての長岡の役割について 

⑴ 国の非核三原則見直しの動きに対する長岡市の認識について 

① 首相による「非核三原則の見直し」発言について、長岡市としてどのよ 

うに受け止めているか、見解を伺う。 

⑵ 真珠湾追悼式典への市長参列の意義について 

① 市長がホノルル市の真珠湾追悼式典に参列される目的と思いについて 

伺う。 

⑶ 戦災資料館リニューアルを平和発信拠点とする新たな取組について 

① 真珠湾追悼式典への参列を契機として、ホノルル市との連携展示・共同イベントなど、新たな

取組を検討できないか伺う。 

⑷ 核なき世界と平和都市としての長岡の役割について 

 ① 国の核政策が揺らぐ時代において、長岡市が改めて「非核平和宣言都市」の立場を国内外に示 

すべきと考えるが、見解を伺う。 

  ② 戦後80年（戦災資料館リニューアル）を契機として、全国の空襲被災都市や国際都市と共同で

「平和都市長岡」からの共同声明や国際メッセージを発信する構想がないか伺う。 

２ 重点支援地方交付金を見据えた長岡市の物価高対策について 

⑴ 重点支援地方交付金の内容と昨年度との比較について 

① 交付金の金額と使途の内訳に関する現時点での情報と昨年度の同様の交付金と比較して、どの 

ような変化があると認識しているか伺う。 

⑵ 重点支援地方交付金を見据えた喫緊の対策方針について 

 ① 長岡市として、現在の物価高騰が市民生活、特に低所得世帯と中間所得層に与えている影響に 

ついて、どのような現状認識か伺う。 

 ② 国の方針が未確定な状況において、長岡市が最優先で取り組むべき物価高騰対策の基本方針を 

どのように定めるのか、現時点での方向性を伺う。 

⑶ 具体的な対策手法と迅速な実施プロセスについて 

① 低所得世帯への現金給付や灯油代補助など直接的な生活費支援が不可欠であり、住民税の非課

税及び均等割のみ課税世帯を対象にすべきと考えるが、現時点での市の考えを伺う。 

  ② 中間層を含めた幅広い所得層を対象に迅速な実施が可能な水道料金の支援や市民生活と地域

経済の消費下支え策として、プレミアム付商品券の活用について、市の考えを伺う。 

  ③ 国の交付金情報が確定していない中で、年度内の事業実施を確実にするため、どのようなタイ

ミングと手続を経て予算化・事業実施の決定を行う考えか、スケジュール感を伺う。 

３ 精神障害者にも対応した地域包括ケアシステムの構築について 

 ⑴ 精神保健の現状と「にも包括」の必要性について 

  ① 長岡市における精神疾患の患者数の推移と、精神保健に課題を抱えながらも孤立している市民

の存在をどのように認識し、対策の必要性を感じているか、見解を伺う。 

  ② 「にも包括」の構築が、本市の地域共生社会の実現にとってどのような必要性と効果を持つと

認識しているか、思いを伺う。 

 

長岡市公明党：３期
青葉台４ 



 16

 ⑵ これまでの取組と評価について 

  ① 現在、どのような体制で、どのような目標設定で議論を進めているのか、これまでに得られた

具体的な成果や課題について伺う。 

 ⑶ 今後の対応と推進体制について 

  ① アウトリーチ体制を強化するための人材育成・確保の具体的な対策について伺う。 

  ② 医療機関と連携した地域移行支援（退院支援）及び地域生活の基盤となる「住まい」の確保と

居場所づくりの推進について伺う。 

  ③ 精神疾患に対する偏見・差別を解消するための市民啓発活動について伺う。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
通告順１５  金 子 陽奈子 議員 【分割質問】 
 
１ 農業政策について 

⑴ 米の生産に関する農家への営農継続のための支援策について 

① 米の生産量の変動の把握と農家への情報提供について伺う。 

② 安定した収入を得る取組に対する営農継続のための支援状況と、今後の 

方針について伺う。 

⑵ 担い手不足と農地の維持について 

① 新規就農者に対する支援として、離農希望者とのマッチングについて市の考えを伺う。 

② 本市の農地バンクの利用件数の現状と効果について伺う。 

⑶ スマート農業の導入と地元企業、大学との連携について 

① スマート農業の導入状況と、その把握について伺う。 

② 大学や高専、企業との共同研究を農家に橋渡しするコーディネート機能について伺う。 

⑷ 輸出を視野に入れた農産物の販路開拓について 

① 輸出需要が見込まれる品目に対しての産地形成について伺う。 

② 飲食店や観光業との連携による地産地消、魅力発信の状況と、今後の展開について伺う。 

２ 鳥獣被害対策について 

⑴ 熊、イノシシの出没、被害や目撃情報の現状について 

① 現時点での今年に入ってからの目撃情報、人身や農作物の被害件数、駆除の現状について伺う。 

⑵ 電気柵などの被害防止対策や捕獲体制について 

① 現行対策における課題の認識について伺う。 

② 維持管理の負担軽減について伺う。 

⑶ 民間企業の活用について 

① 捕獲から処理、販売までを一体的に進める体制づくりや民間との連携強化、ジビエを活用した 

持続可能な仕組みづくりについて伺う。 

市民クラブ：１期
長倉１ 
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⑷ 地域の安全対策と住民啓発について 

① 出没情報が可視化できるツールはあるか、また、それを基にした重点的な防除や捕獲体制の整

備状況について伺う。 

② 鳥獣出没情報の伝達手段の現状について伺う。 

③ 住民向けの安全対策ツールの導入支援や、頻出エリアでの研修会などの啓発活動の開催状況に 

ついて伺う。 

３ 交流人口の増加及び活気のある地域形成について 

⑴ 道の駅ながおか花火館における体験型コンテンツの充実について 

① 地域資源に実際に触れられるコンテンツを花火館に充実させることで、現地を訪れてみたいと 

いう動機づけになり、周遊観光の促進につながると考えるが、市の認識を伺う。 

⑵ 外国人観光客に対する体験型コンテンツの強化と発信について 

① 外国人向けコンテンツの造成と発信強化について伺う。 

② 湯沢町との連携によるインバウンド観光施策の現状と、今後の展望について伺う。 

 
 
 
 
 
 
通告順１６  三 澤 寛 人 議員 【一問一答】 
 
１ 急増するクマ出没と市民生活を守る捕獲体制の再構築について 

⑴ 緊急銃猟制度の運用と今後の活用について 

① 制度改正後の県内他自治体における緊急銃猟の成果、また課題をどのよ 

うに把握しているのか伺う。 

② 本市において、これまで一度も緊急銃猟が実施されていない理由を伺う。 

③ 今後、緊急銃猟を迅速かつ安全に行うため、どのような工夫や改善を検 

討しているのか、市の考えを伺う。 

④ 緊急銃猟は危険度が高いことから、報酬体系の拡充を検討すべきと考えるが、市の見解を伺う。 

⑵ ハンター人材の確保と地域人材の活用について 

① 本市で活動する捕獲従事者の人数、年齢構成、現在の課題について伺う。 

② 有害鳥獣捕獲における現行の報酬体系と今後の方向性について伺う。 

⑶ クマの生息数の把握と管理体制について 

① 本市は、新潟県の第三期ツキノワグマ管理計画における個体数推定をどう評価し、どのように 

適正な個体数管理へと反映しているのか伺う。 

⑷ 国の政策パッケージに対する本市の受け止めについて 

① 政府が11月14日に打ち出したクマ被害対策パッケージに対し、本市はどのように受け止めてい 

るのか、また、今後の影響について伺う。 

２ 学校現場におけるカスタマーハラスメント対策について 
⑴ 長岡市のカスタマーハラスメント対策について 

① カスハラ対策に取り組んだ目的と、これまでに実施した取組の内容について伺う。 

② 今後の取組を進める上での課題について伺う。 

無所属：１期
関原町１ 
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⑵ 教育現場におけるカスタマーハラスメントの現状について 

① 市の取組に当たっては、アンケートなどによって実態を把握していたようだが、教育委員会で 

はこういった現状を把握しているか伺う。 

② 保護者には、子どものためにという思いから、教育現場に要求したいこと、対応してほしいと 

いう気持ちがあることは十分理解できるところである。一方で、常識の範囲を超えた要求に対し

ては、教員の負担軽減や、本来の子どもに向き合う時間の確保のために、対応時間の制限や電話

録音など、何らかの対策が必要と考えるが、市の考えを伺う。 

 
 
 
 
 
 
通告順１７  関   貴 志 議員 【一問一答】 
 
１ 柏崎刈羽原発の再稼働問題について 

⑴ 知事による県内市町村長の意向取りまとめ方法について 
① 市長は「市民の不安が解消されない限り原発は再稼働すべきでないとの 

姿勢を貫く」と公約し、市民の不安が解消されない場合は再稼働を止める 
意向も示してきた。また、再稼働を止める方法として、市の判断を知事の 
判断に反映すると繰り返し述べてきた。知事は自らが再稼働に対して判断 
する際には県内市町村長の意向を取りまとめる方針であり、市は取りまと 
め方法を早期に示すよう何度も知事に要請していたが、いつどのような内容が示されたのか伺う。 

② 知事に市の判断に従うよう要請したのか伺う。 
⑵ 市長の判断について 

① 市長が再稼働に対する意思表示をする際には、市議会の意見を聞いて判断する方針を示してき

たが、議員協議会前に市長の判断内容が報道された。市長は議会の意見を聞く前に判断していた

のか伺う。 
② 知事が再稼働への賛否を決定することを時期尚早と判断した理由を伺う。 

⑶ 市長の公約について 
① 知事が市長の意向に従わなかったことの受け止めを伺う。 
② 公約は守られたとの認識か伺う。 

 

無所属：７期
信濃２ 


